

# VLASTNÍ NOVINY

jaro 2024



**Z čeho se radujeme při práci pro vás** ▶ str. 4–5



**10 let Vlasty. Jak měníme Desítku?** ▶ str. 6

## Rodiny v centru pozornosti

Praha 10 má první koncepci rodinné politiky. Co to znamená v praxi?



Foto: Vlasta

Desítku našich zastupitelů se zabývá všemi oblastmi každodenního života. Od pomoci v těžkých životních situacích po opravu dětských hřišť

### REDAKCE

Počínaje letošním rokem platí koncepce, podle které Desítku systémově, komplexně a viditelně podporuje rodiny. Strategický materiál je pro období 2024–2030, už nyní však můžeme na konkrétních příkladech ukázat, co si pod tím představít.

### Pomoc v obtížných situacích

Platí to všude, platí to i na Desítce. Řada občanů se s fungováním úřadu poprvé vážně seznámí až v době, kdy řeší nějaký problém. Od úředníků pak očekávají, že se jejich situaci budou individuálně věnovat, poradí jim, pomohou.

Přesně v tomto duchu je koncipované Sociální poradenské centrum, naše bezplatná poradna. Fungovat začalo už loni na podzim a pracovníci centra klienty nejen seznámí se službami, které poskytuje přímo úřad městské části, ale dohledají jim i pomoc jinde, případně předají kontakty.

„Každý se může ocitnout v těžké životní situaci, ze které si nebude umět sám pomoci.

U nás najde empatický přístup i informace o tom, na co všechno má nárok, a na jaké povinnosti naopak musí myslet,“ popisuje David Kašpar, náš místostarosta pro sociální oblast, rodinnou politiku a zdravotnictví.

### Péče o děti

Pro rodiny s dětmi je samozřejmě klíčová dostupnost mateřských a základních škol. Novou školku jsme otevřeli v září loňského roku v ulici Bajkalská. Má tři pavilony, šest tříd a navštěvovat ji může až 168 dětí. Stavební práce přitom začaly v září 2021, ještě před volbami, kdy za školství zodpovídal David Kašpar.

Těšit se můžete i na (staro)novou základní školu V Olšinách, známou spíše jako „stará strašnická škola“. Rekonstrukce je v plném proudu, k dispozici má být od školního roku 2025–2026. Krásná secesní budova v moderním hávu se navíc stane nejen místem, kam budou děti docházet na vyučování, ale i opravdovou kulturní památkou v našem veřejném prostoru.

Pokud máte „předškolkové“ děti, můžete využít služeb rodinných center, s nimiž dlouho-

době spolupracujeme – Jablíčkov a K2. Druhá jmenovaná organizace loni otevřela nové dětské skupiny Louka a Les. Symbolicky na adrese Kubánské náměstí 26, kde žil světo-uznávaný dětský psycholog Zdeněk Matějček. Příspěvková organizace radnice pak sama provozuje tři dětské skupiny pro celkem 56 „malých klientů“. Jsou v budově v Jakutské ulici, která prošla v minulém roce kompletní rekonstrukcí a v září přivítá nové děti.

### Kultivace veřejného prostoru

Nezapomínáme ani na oblíbené venkovní prostory. Spravujeme více než sto dětských hřišť a sportovišť – a samozřejmě, pravidelný provoz i povětrnostní vlivy jsou na nich znát.

„Hřiště považuji za jakési záchytné majáky ve veřejném prostoru,“ má jasno Milan Maršálek, náš radní pro životní prostředí a udržitelnost, který prosadil navýšení částek na revitalizaci dětských hřišť, sportovišť a psích agility. „Jejich opravy se v minulosti poměrně přehlížely. My jsme na ně v letošním rozpočtu našli nezvykle vysokou částku 17 milionů korun, a navíc získali dar od soukromého investora



### Slovo místostarosty

Již 10 let koalice Vlasta ovlivňuje politickou scénu na Desítce! Je to ojedinělý projekt, který od roku 2014 posouvá naši městskou část k lepšímu. Proč si to myslím? Jak k politice přistupujeme?

Podstatou naší práce je kontinuita. Máme vizi, snažíme se o projektech přemýšlet dlouhodobě, strategicky plánujeme. Stavíme na odbornosti, nezávislosti a zkušenosti. Projekt Vlasta vyrostl na nestraničských základech, ale dnes je etablovanou politickou silou s vazbami na pražský magistrát i vládu.

Naším motorem je odvaha – nebojíme se stát si za svými rozhodnutími, umíme se vymezit, když je to potřeba. Hájíme veřejný zájem a potřeby konkrétních lidí. Jsme otevření a transparentní. Bavíme se s lidmi na ulici, nelžeme, jsme k sobě i politickým partnerům slušní, respektujeme se. Nikomu naschvál neškodíme, snažíme se vždy najít konsensus a podpořit, co je dobré.

To, co popisují, není v komunální politice běžné. Mnohdy převažuje krátkozrakost, zášť či boj o moc. To Vlasta nedělá. Proto drží pohromadě již 10 let a stále pracuje na zlepšení života na Praze 10. A co konkrétně se nám podařilo? To se dočtete na následujících stránkách.

Váš David Kašpar

ve výši bezmála 20 milionů korun na rekonstrukci velkého hřiště Sobotecká na Vinohradech,“ dodává radní.

Další lákadlo představují parky, relaxační zóna pro maminky a tatínky s dětmi i pro seniory. Loni jsme pro ně dokončili revitalizaci parku Na Solidaritě, při níž dostala maximální prioritu péče o kořeny vzrostlých stromů. Dokonce kvůli nim původní asfalt nahradily žulové kostky. Výsledek? Pozitivní ohlasy od řady z vás i ocenění v celorepublikové soutěži časopisu Moderní obec (Komunální projekt roku 2023).

A velké plány máme i do budoucna. Ostatně v koncepci se „díváme“ až do roku 2030!

Podívejte se, jak plníme celý náš předvolební program: [www.vlasta10.cz/program2022](http://www.vlasta10.cz/program2022)

# Tohle město je pro mladý!

**Přiznáváme, k titulku nás inspiroval slavný americký film. A zatímco snímek „Tahle země není pro starý“ získal čtyři Oscary, my vám na čtyřech konkrétních aktivitách ukážeme, jak do rozvoje Desítky zapojujeme žáky základních a studenty středních škol. Protože tohle město (Praha 10) rozhodně je pro mladý!**



Na Sněmu s žáky diskutovali i naši zástupci Tomáš Janík (zleva), Milan Maršálek, Veronika Žolčáková a Adam Šilar

VERONIKA ŽOLČÁKOVÁ

## Sněm žáků Desítky

Mají dva mluvčí, tři radní a pravidelně se scházejí – jsou formální skupinou aktivních občanů. K Desítce, kde žijí, mají silný vztah a chtějí se podílet na jejím rozvoji – jsou patrioti. A vedení desáté městské části si dělá poznámky, když předkládají své návrhy – jsou po zásluze respektováni. Členové Sněmu žáků Desítky, seznamte se!

„Se Sněmem úzce spolupracují kolegyně a kolega ze strategického oddělení radnice a je to skvělá aktivita! Jednak se mladí lidé v praxi učí, jak a proč ovlivňovat své nejbližší

okolí. A jednak mají opravdu dobré a neotřelé nápady a poskytují nám cennou zpětnou vazbu z pohledu nastupující generace, která, přiznejme si to, vnímá řadu věcí jinak než my,“ říká radní Milan Maršálek a dodává: „S žáky se setkalo už i současné vedení Desítky, rádi jsme si vyslechli jejich návrhy.“

## Forum mladých

To se takhle v kulturním centru Vzlet sešlo několik desítek aktivních občanů. Po úvodním představení se rozmístili k šesti kulatým stolům podle toho, které téma jim bylo nejbližší. Bezpečnost, doprava, kultura a sport, školy, veřejný prostor nebo zeleň? Následně se paralelně diskutovalo o tom, jak tu kterou oblast co nejefektivněji rozvíjet.

Podobná participativní setkání sice nejsou samozřejmostí, na Desítce již ale mají několikaletou tradici. Ovšem aby účastníky akce byli výhradně žáci a studenti? To ani u nás ještě nebylo! Až do prosince roku 2023. Událost navíc spoluorganizoval Sněm žáků Desítky (společně s naší radnicí).

Z Fóra vyplynulo, že mladé lidi na Praze 10 zajímají jak témata, která se bezprostředně týkají jejich škol (zútluhování chodeb, kvalita a dostupnost občerstvení v bufetech), tak fenomény celospolečenské (obnova stromů a zeleně, bezpečnost ve veřejné dopravě). Následnou ověřovací anketu pak vyplnilo 1000 žáků ze základních a středních škol.

## Moje stopa ve škole

Jedná se o projekt, který jsme odstartovali už v roce 2021, kdy byl místostarostou pro školství David Kašpar a Lucie Sedmihradská zastávala post radní pro finance, rozpočet a participativní rozpočet. A právě originální participativní rozpočet je to, o čem tu začalo bžet.

Princip je jednoduchý: Sami žáci přicházejí s projekty na zvelebení svých škol a zajímavé aktivity. Následně se o nich hlasuje v celoškolských hlasováních. A vítězné návrhy se mohou realizovat díky podpoře 35 tisíc korun, kterými na ně přispěje městská část.

„Možná ještě důležitější než samotný cíl, je v tomto případě cesta. Všichni zapojení musí přemýšlet i nad finanční stránkou svých nápadů. Musí umět spolupracovat a musí vymyslet, jak se svými nápady oslovit ostatní spolužáky. Získávají tak nesmírně cenné dovednosti pro život,“ říká Lucie Sedmihradská.

Doplňme ještě, že hlasování na školách se každý rok zúčastní tisíce žáků.

## Mládež kraji

Jak vidíte, sama městská část toho ve spolupráci s mladými zvládne dost. My ale chceme ještě víc! Proto jsme se stali první městskou částí v Praze, která se zapojila do projektu Mládež kraji. Realizuje ho Rada dětí a mládeže hlavního města Prahy a skýtá možnost dalšího zdroje financování pro nápady žáků a studentů, kteří mají mnohdy velmi konkrétní představy, jak udělat Desítku ještě lepší.

A my je v tom podporujeme.



## Renata Chmelová se raduje z party srdcařů. Nejen na Desítce

Na radnici už ji každý den nepotkáte, ve velmi důležité a odpovědné funkci ale působí dál. Emeritní starostka a senátorka Renata Chmelová je již více než rok ředitelkou Diakonie Praha, největšího nestátního poskytovatele sociálních služeb v metropoli. Co to obnáší? A jak se dál angažuje v desítkové politice?

### Renato, naplňuje tě práce ředitelky Diakonie?

Ano, velmi. Je krásné, že můžeme přímo zlepšovat život našim klientům s mentálním a kombinovaným postižením a lidem v tíživé životní situaci. Výsledky naší práce můžu vidět každý den přímo na obličejích a v chování konkrétních lidí. Mám skvělý tým kolegů, takovou partu srdcařů. Je to zkrátka velká radost!

### Dá se srovnat funkce ředitelky a starostky?

Svým způsobem ano. V obou případech činíš rozhodnutí, která bezprostředně dopadají na občany. Rozdíl je ale v tom, že jako ředitelka přímo rozhodují o všem podstatném, starosta či starostka takovou možnost zdaleka nemají. Celou řadu věcí totiž městské části nemohou ovlivnit, stará se o ně pražský magistrát. Navíc nejsi ředitelkou, ale jen jednou z devíti členů Rady. Je to mnohem víc o kompromisech.

### Funguje Diakonie i na Desítce?

Přes třicet let máme ve Strašnicích Denní stacionář Ratolest a speciální mateřskou a základní školu. A obyvatelům Desítky poskytujeme mnoho dalších sociálních služeb. Dlouhodobě se podílíme na procesu komunitního plánování sociálních a návazných služeb.

### Tím ale tvoje činnost pro Prahu 10 zdaleka nekončí, že?

Jsem zastupitelkou a předsedkyní nově zřízeného Výboru pro energetický management. Udržitelnému rozvoji, cirkulární ekonomice a energetickému managementu jsem se věnovala už jako senátorka, takže jsem na to navázala.

### Co všechno výbor řeší?

V prvním roce jsme se soustředili na aktivity směřující k využití zaváděného energetického managementu veřejných budov ve správě městské části Praha 10. Věnovali jsme se i projektům fotovoltaických elektráren na budovách městské části ve spolupráci s Pražským společenstvím obnovitelné energie, kdy jsme i důkladně zvažovali všechny dostupné dotační programy. Připravili jsme informační seminář o komunitní energetice pro vlastníky bytových domů, který se setkal s velmi pozitivním ohlasem, a proto v pořádání seminářů a akcí na toto téma budeme pokračovat i nadále.

Veronika Žolčáková

## Svět se mění, strategie Desítky s ním. Jak ji aktualizujeme?

Vznikala, než svět poznal covidovou pandemii či válku na Ukrajině. Ano, od roku 2020 se planeta Země změnila v mnoha ohledech a s ní samozřejmě i Desítka. Beze změn se proto neobejde ani strategický plán jejího udržitelného rozvoje!

Jak na to jdeme? Předně v duchu našich zásad, o kterých se dočtete na straně 6. Tedy především otevřeně a ve spolupráci s veřejností. Proto radnice zorganizovala Kafe na úřadě, sousedské setkání právě k aktualizaci strategického plánu; přišlo vás 150! Bereme v potaz novou demografickou studii, ale hlavně výstupy z ankety, kde hlasovalo přes 2200 občanů!

Lidé se také mohou hlásit (a hlásí se) do pracovních skupin a děláme hloubkové rozhovory s organizacemi na Praze 10.

Následovat samozřejmě bude zpracování podnětů, které jsme od vás dostali. Zpětnou vazbu získáváme i od kolegů z úřadu, kteří jednotlivé aktivity organizují, a tudíž vědí velmi dobře, jak co funguje – a co by případně mohlo fungovat ještě lépe. Vyhodnocování přitom neprobíhá nijak nahodile, máme stanovené jasné indikátory, měřitelné ukazatele.

Nyní má tedy radniční oddělení strategického rozvoje a participace rozpracovanou

aktualizaci strategie a čeká ho ještě spousta mravenčí práce, kterou možná ani nezaregistrujete. Naopak veřejně bude projednávání dokumentu v komisích a výborech a především finální schvalování zastupitelstvem, které jsme naplánovali ještě na letošní prosinec.

I nadále přitom bude platit, že pro jednotlivé roky budou zpracovány konkrétní akční plány, které stanoví, co přesně by městská část pro svůj rozvoj měla udělat.

Více informací a aktuality najdete na speciálním webu strategie:

<https://strategieprodesitku.cz/>

# Zelená Desítka má zelenou

**Město není jen beton a průmysl. Tato krátká věta z našeho volebního programu přesně vystihuje přístup, který máme k udržitelnému rozvoji Desítky. A už po necelé polovině volebního období můžete ve veřejném prostoru vidět první výsledky naší práce!**



Rozkvetlý park Na Solidaritě

TOMÁŠ JANÍK

Stromy, základ města

Než se přesuneme ke konkrétním příkladům, zdůrazníme základní princip, kterým se řídíme: Klíčové je pro nás být efektivní, nikoliv efektní. „Stále se zvyšující teploty a dlouhodobější období sucha jsou obrovským problémem, na který myslíme v podstatě při každém projektu ve veřejném prostoru,“ říká Milan Maršálek, radní pro životní prostředí a udržitelnost a místní Agendu 21 a zároveň krajinářský inženýr a celoživotní ochránce přírody. Klimatická změna je faktem, zavádění lokálních adaptačních opatření nutností. Co si pod nimi představíte?

Samostatnou kapitolou jsou stromy. Jsou nejen oblíbené a krásné, navíc skvěle zadržují vodu v krajině. Pokračujeme v projektu Stromy za narozené děti, díky němuž každoročně přibývají desítky nových dřevin napříč Desítkou, na místech, kde jsou nejužitečnější. „Navíc chceme nově vysázet stromořadí v ulicích, které jsou sice na našem území, ale nikoliv v naší správě. Jednáme o tom s Technickou správou komunikací a máme první příslib výsadby pro roky 2025 a 2026,“ doplňuje Milan Maršálek.

Výsadba je rovněž součástí konkrétních rekonstrukcí parků či hřišť. Důkazem budiž oceněný Komunální projekt roku 2023, tedy revitalizace severní části parku Na Solidaritě, jejíž podobu si zvolili sami místní obyvatelé. Zahrnovala jak výsadbu 23 nových dřevin, tak odborné ošetření stromů stávajících. A ještě v tomto volebním období chceme stihnout také rekonstrukci jihu parku Na Solidaritě a další úpravy nově pojmenovaného parku Ruth Bondyové (dříve Pod Rapidem).

Zejména v tropických letních dnech všichni oceníme vodní prvky; Desítka je známá zejména těmi v Malešickém parku, kde jsme kompletně opravili poškozené terasy a zprovoznili vodní kaskádu. Na vybraných veřejných místech přibudou další oblíbená mlžítka. Aktivitu komplexně shrne chystaný ucelený plán adaptačních opatření proti klimatické změně „Desítka pro klima“.

Hlídáme investory

Rada naší městské části se vyjadřuje ke všem záměrům v procesu posuzování vlivů na životní prostředí (EIA). V praxi to znamená, že „hlídáme“ všechny zásadní projekty ve veřejném prostoru, byť je většinou realizují soukromí investoři, a uplatňujeme své připomínky.

V případě záměru „Tramvajová trať Olšanská–Habrová“ i nadále úspěšně hájíme nedotknutelnost vzrostlých partií Malešického lesa. V souvislosti s jinak bezpečným provozem Spalovny Malešice pak žádáme o sérii kompenzačních opatření ve formě výrazných výsadeb stromů jakožto tzv. izolační zeleně.

„Příkladem spolupráce na celopražském projektu je hotová krajinářská studie Trojmezí, kde dlouhodobě prosazujeme zachování přírodního parku celopražského významu,“ dodává radní Maršálek.



Opravené hřiště v ulici Pod Strání čeká na dětské návštěvníky

## Opravujeme dětská hřiště

Jsou jich desítky a jejich stav má někde k ideálu dost daleko. Proto jsme na opravy dětských hřišť zpracovali dlouhodobý investiční plán, který začínáme ve velkém naplňovat už letos. Unikátní je zejména rekonstrukce plochy Sobotecká, na niž místní soukromý dárcce přispěl částkou bezmála 20 milionů korun, a podoba projektu vychází z participace s místními občany.

Tady je kompletní plán úprav dětských hřišť (DH) a sportovního hřiště (SH) na letošní rok!

### V roce 2024 již dokončené opravy:

- **DH Slovenská** (otevřeno v březnu – participováno s veřejností)
- **DH Pod Strání** (otevřeno v březnu)
- **DH Dvouletky** (rozšíření hřiště o plochu sadu – otevřeno v dubnu, konzultováno s občany)

### Opravy plánované ještě na letošní rok:

- **DH Sobotecká** (participováno s veřejností)
- **SH Dětská** (s participací občanů)
- **DH Heroldovy sady**
- **DH náměstí Sv. Čecha 1**
- **DH Nučická**
- **DH Tuchorazská**
- **DH Konopištská** (plánované dosadby stromů na podnět veřejnosti)
- **DH náměstí Sv. Čecha 2**

## Dost bylo odpadů!

Praha 10 nadále pokračuje v neprehledné ekologické osvětě, která míří proti odpadům. Už počtvrté v řadě jsme odstartovali vlastní kampaň „Desítka bez odpadů“, a to v událostmi nabitým dubnu.

Aktivitou Společně uklidíme Prahu 10 se opět přidáváme k národním dobrovolnickým iniciativám. A aprílový měsíc se nemůže obejít ani bez Ekofestu – Dne Země, festivalu ekologických a místních organizací na Praze 10. Loni přilákal rekordních 5000 návštěvníků. Letos je plánován na 20. dubna tradičně v Malešickém parku (uzávěrka tohoto textu byla před termínem jeho konání – pozn. red.)

„Jako zásadní problém vnímáme především jednorázové plasty. Proto jsme se znova spojili do kampaně Ministerstva životního prostředí s názvem Dost bylo plastu, jako radnice musíme jít příkladem,“ říká radní Milan Maršálek.

Praktickou novinkou je otevření nového sběrného dvora hlavního města Prahy na adrese

U Plynárny, bezplatného pro všechny obyvatele metropole. V jeho areálu je navíc i první desítkový RE-USE point, tedy místo, kde můžete nechat věci z domácnosti, které již nepotřebujete, ale přitom jsou ještě funkční. Ať už se jedná o knížky, hračky, nádobí, menší nábytek, sportovní či kuchyňské vybavení. Desítka chce být partnerem dalším spolupracujícím subjektům pro společné otevření nového místního RE-USE centra.

O příjemnější a čistější veřejný prostor usiluje radnice i prostřednictvím svých zakázek. Velké výběrové řízení vypsala na péči o městskou zeleň a parky, která bude zahrnovat také hrabání listí, vývoz odpadkových košů a doplňování sáčků na sběr psích exkrementů. Doplňkově k hlavnímu městu reaguje místní radnice i nadále na nepořádek v ulicích a zákoutích našeho města. Jsme připraveni tyto služby na čestné podněty veřejnosti i nadále zlepšovat.

Tomáš Janík



## Hrobka Zdeňka Dannerova je po dekadách opravená

Nejen fotbaloví fanoušci si Prahu 10 hned spojí s Bohemians. Možná stejně známý jako samotný klub je jeho stadion. A ten by nikdy nestál, nebýt Zdeňka Dannerova, dlouholetého klubového předsedy. Ostatně původně se jmenoval Dannerův stadion.

Dnešní název pochopitelně zní Ďolíček, na zásluhách Zdeňka Dannerova to ale nic nemění. A jeho odkaz žije dál! I díky Družstvu fanoušků Bohemians a Václavu Vlčekovi, který je jak členem představenstva Družstva, tak naším spolupracovníkem. Právě on má lví podíl na

tom, že Dannerova hrobka na Vršovickém hřbitově je nově opravená.

„Doslova po několika letech pátrání, obíhání úřadů, odborných konzultací, oslovování fanoušků a jiných partnerů a po roce faktických oprav jsme dosáhli toho, že hrobka má opět důstojnou podobu a je zajištěna proti dalšímu strádání, kterým více méně zapomenuta trpěla v minulých dekadách,“ shrnuje Václav Vlček.

Na transparentní účet se podařilo vybrat bezmála půl milionu korun a nynější stav Danne-

rovy hrobky tomu také odpovídá. Mezi nejviditelnější změny patří zhotovení nové střechy hrobky, instalace nových mramorových desek se zlatými nápisy či kompletní očištění kamenných dílů hrobky.

„Rekonstrukce provedená kamenickou firmou Obelisk proběhla nadmíru šetrně a s povděkem ji ohodnotila i dědička Zdeňka Dannerova, jež je i nadále její majitelkou a oprávněnou nájemkyní hrobového místa,“ říká Václav Vlček.

Pavel Mareš

# VLASTNÍ radosti

## ZŠ V Olšínách už v příštím roce!

Už v příštím školním roce by měla ZŠ V Olšínách opět přivítat žáky! Rekonstrukce ikonické secesní budovy, od roku 2014 kulturní památky, má být hotová na přelomu roku. Nově otevřená „stará škola“ bude základní školou komunitního typu s kapacitou 250 dětí v třídách po 25 žácích a hned v prvním školním roce plánujeme otevřít minimálně první až sedmý ročník. Škola bude dbát na zvýšenou výuku cizích jazyků a tělesnou výchovu. Bude v ní také poradenské centrum a vlastní jídelna. Celková investice do rekonstrukce aktuálně činí 465 milionů korun, pokrývá ji jak Magistrát hlavního města Prahy, tak městská část Praha 10 z prostředků získaných na základě smluv o spolupráci s developery.

## Spolupracujeme s vinohradskou nemocnicí

Praha 10 navázala užší spolupráci s Fakultní nemocnicí Královské Vinohrady, loni v listopadu s ní podepsala memorandum o spolupráci. Týká se bezesporu jak prevence a posilování kvality a dostupnosti zdravotní péče, tak i velmi důležité, a přitom často opomíjené paliativní péče. Tedy zlepšování života sousedům, kteří trpí nevyléčitelnou nemocí. „Už v minulosti jsme finančně podpořili rozvoj této péče ve vinohradské nemocnici, zároveň spolupracujeme s neziskovým sektorem poskytujícím sociální služby,“ připomíná místostarosta David Kašpar s tím, že se jedná o obor na pomezí jeho agend zdravotnictví a sociální oblasti.

## Naděje pro „Šafránku“

Pamatujete si na rok 2018, kdy se najednou v ulici Na Šafránce začala bourat památkově chráněná vila? Renata Chmelová, tehdejší starostka, se do situace razantně vložila a vyzvala stavební úřad, aby situaci prověřil. Bouracím pracím se nepodařilo úplně zabránit a od té doby se řešilo, zda dojde k celkovému stržení budovy, nebo se jí podaří zachránit. Teď však svítla naděje! „Nový vlastník objektu se rozhodl stavbu obnovit a vila by měla postupně získat svůj původní vzhled,“ říká nynější zastupitelka Renata Chmelová, která osud vily i nadále bedlivě sleduje.

### David Kašpar, místostarosta pro sociální, rodinnou politiku a zdravotnictví. Cyklista a chodec (zejména se psem)



Jestli je něco na práci ve veřejné správě důležité, tak je to kontinuita. Takže jestli mě v současné době něco naplňuje radostí, pak to, že můžeme jako koalice Vlasta pokračovat v projektech, na kterých jsme začali pracovat již v roce 2018.

Po kultuře a školství mám ve stávajícím období na starost gesci sociální. Všechny tři oblasti se týkají lidí a to je to nejdůležitější. Cílem každého politika by mělo být, aby se lidem v nějakém státě, městě či obci žilo co nejlépe. A pokud to tak je, měl by být zájem o občany tou hlavní náplní politické práce.

Ať už se jedná o rozvoj dětských skupin pro ty nejmladší, nebo zlepšování podmínek v domovech pro seniory, vždy se snažím o to samé – pochopit, co lidé (ať už malí, nebo velcí) skutečně potřebují, a na základě toho vymyslet co nejlepší řešení.

### Renata Chmelová, předsedkyně Výboru pro energetický management. Emeritní senátorka a starostka Prahy 10. Ředitelka Diakonie Praha



I v minulosti jsem neziskové organizace zajišťující klíčové sociální služby dobře znala. Z pohledu starostky Prahy 10, která je dlouhodobě podporuje. Teď mám unikátní možnost být zároveň zastupitelkou městské části i ředitelkou Diakonie Praha.

Na nové pozici se mi splnil sen pomáhat potřebným nejen na Desítce. A v zastupitelstvu se můžu podílet na tom, že Praha 10 dál podporuje síť organizací, bez kterých by nebyla schopna zajistit takové služby, jaké svým obyvatelům poskytuje. Jen letos rozdělila v rámci dotací přes 33 milionů korun – na sociální a zdravotní oblast, ale i kulturu či ochranu životního prostředí a udržitelný rozvoj. Pomáhá také dětem s těžkým zdravotním postižením a jejich rodinám, uprchlíkům z Ukrajiny, klade důraz na paliativní péči.

Velkou radost mi dělají moje děti a společné chvíle na chaloupce v milovaných Krušných horách. K životu potřebuji kolem sebe květiny, ale už to asi s více než 200 květináči doma trochu přeháním.

### Milan Maršálek, radní pro životní prostředí a udržitelnost a místní Agendu 21. Malešický patriot a vystudovaný krajinný inženýr, který se 30 let aktivně věnuje dobrovolné ochraně přírody a ekologické výchově



Do rozhodování o budoucnosti Desítky jsme v posledním roce hodně zapojili mladou generaci. A byla to správná volba! Mladým lidem na místě jejich životů hodně záleží a jsou ochotní se angažovat i mimo školu.

Dokladem budiž úspěšné první Fórum mladých, které Desítka připravila ve spolupráci se Sněmem žáků Desítky. Čili připravili jsme participační setkání, jehož se ale namísto aktivních dospělých sousedů zúčastnily jejich děti. A zorganizovali jsme ho ve spolupráci se skupinou žáků základních a studentů středních škol, kteří se pravidelně scházejí nad nápady, jak naši městskou část vylepšovat.

Současně mám velkou radost, že jsme se stali vůbec první městskou částí v Praze, kde se naplno rozjíždí podpora projektů mladých prostřednictvím programu Mládež kraji. K tomu dál běží náš školní participativní rozpočet Moje stopa ve škole. Zkrátka mladí u nás mají zelenou!

### Pavel Mareš, předseda Výboru pro rodinnou a sociální politiku Zastupitelstva hl. m., zastupitel Prahy 10, laskavě konzervativní odpovědný liberál, vášnivý chodec po Praze 10



„Dělá vám politika radost?“ zeptal se mě nedávno jeden magistrátní úředník. Když děláte politiku poctivě a fortelně, pomáháte na svět dobrým věcem. Když ne, druhé jen obtěžujete a zatěžujete.

Sociální a rodinná oblast skýtá prostor pro drobná i větší zlepšení. Už rok a čtvrt se snažím rozšířit prostor pro aktivity mateřských, rodinných a komunitních center v celé Praze, letos hlavně finančně. Snažím se taky o zlepšení podmínek pro dobrovolníky. Víte, že v metropoli se do dobrovolnictví zapojuje bezmála 70 tisíc lidí ve více než 100 organizacích? Během roku 2023 jsem navštívil skoro 30 městských částí a ptal se starostů, úředníků i neziskovek, jak se u nich žije rodinám. Plno věcí je trápí, ale v naprosté většině fungují výtečně, mají dobrou vůli i chuť pomáhat druhým. A umí to. Tím víc mě zlobí paušální útoky na lidi z neziskovek od SPD a některých lidí z ANO. Naše město a místní komunity by se bez nich absolutně neobešly. Zaslouhují poděkování, napište jim. Aby měli radost.

### Adam Šilar, zastupitel pro digitalizaci a komunikační nástroje, předseda redakční rady měsíčníku Desítka, nadšenec do piv z minipivovarů a slávista



Co mi dělá radost? Jako členovi koalice Vlasta a zastupiteli odpovědnému za komunikaci se mi odpovídá snadno. Mám radost, že pokračujeme v otevřeném přístupu k našim sousedům.

Přívětivost úřadu zásadně ovlivňuje i prostory, v kterých se nachází. Stěhování do budovy na Vinici bylo v tomto ohledu zásadní a pozitivní změnou. Komunikaci městské části se ale daří zlepšovat i díky nové vizuální identitě, která všechny materiály pro občany sjednocuje a takřka uživatelsky zpřístupňuje. Opomenout nesmím ani nově „převlečený“ radniční měsíčník, jehož vydávání jsme pro vás obnovili v minulém volebním období. Pro další rok je úkolem připravit i nový web, který bude spolehlivě sloužit občanům a zároveň bude reprezentativní.

Hlavní samozřejmě je, co a jak radnice dělá. Bez přívětivé a moderní komunikace toho ale možná nebudete moci využít...

## Když nás někdy přepadají chmury, připomeneme si to nejdůležitější: Práce v politice není nic jiného než práce pro vás. Přečtěte si, co v ní těší našich deset zastupitelů.

**Veronika Žolčáková, předsedkyně Výboru sociálního a zdravotního. Maminka dvou malých holčiček. Zajímá ji bydlení a udržitelný rozvoj města, nemá ráda nespravedlnost**



Nejvíce mě vždycky zasáhnou konkrétní příběhy. Když zavolá někdo, kdo se ocitl bez bydlení, má starosti o sousedy či hledá pomoc pro nemocného člena rodiny. Ne vždy najdeme řešení hned, ale je skvělé vědět, že na Praze 10 pracuje tolik lidí, kteří ho se mnou opravdu hledají.

Je skvělé, že jsme na radnici loni otevřeli Sociální poradenské centrum!

Prošlo jím už mnoho desítek lidí a přichází jich stále více. Mají problémy s bydlením, úřady, žádostmi o dávky, hledají právníka, sociálního pracovníka, jsou jednoduše bezradní...

Na radnici jim pomůžeme buď přímo, nebo je odkážeme na komplexní síť organizací, s nimiž spolupracujeme a jejichž nejlepší projekty pro obyvatele Prahy 10 podporujeme prostřednictvím dotačního řízení. Jen letos jsme jim poskytli více než 12 milionů korun.

Moje odpověď tedy zní: Radost mi dělá práce, u které vidím výsledek.

**Lucie Sedmihradská, předsedkyně Finančního výboru, vysokoškolská pedagožka a výzkumnice v oblasti veřejných rozpočtů a financování obcí, která si ráda vyvětrá hlavu při procházkách městem i venkovskou krajinou**



Největší radost mi dělá naše spolupráce v zastupitelském klubu koalice Vlasta. Díky tomu se nám daří prosazovat náš program a udržet standardy, které jsme zavedli v minulém období, i když už nemáme starostku. Které to jsou? Logicky musím zdůraznit ty finanční.

Máme konzervativní rozpočet, hospodaříme bez rozpočtového provizoria, ještě před schvalováním rozpočet veřejně projednáváme ve finančním výboru. Spolu s ním pak v zastupitelstvu schvalujeme i akční plán, tedy plán klíčových aktivit na každý rok. A jedna technická radost: od ledna 2023 funguje na úřadě elektronický oběh účetních dokladů.

Vím, že jsou to neviditelné věci, u kterých se nevyfotím, ale významně posilují veřejnou kontrolu, a tím snižují riziko špatného hospodaření. Ostatně jeho stav a vývoj může každý sledovat v rozklikávacím rozpočtu Cityvizor...

**Matěj Štěpánek, předseda Komise protidrogové RMČ Praha 10, člen Protidrogové komise Rady hl. m. Prahy, šprt se smyslem pro humor a oddaný fanoušek Realu Madrid**



Upřímnou radost mi dělá to, že se naše městská část opět soustředí na oblast protizávislostní politiky. Po několika volebních obdobích byla obnovena Komise protidrogová, ve které zasedají i přední čeští odborníci. Znovu se tak můžeme naplno věnovat oblasti, která propojuje politiku sociální, zdravotní, bezpečnostní, ale třeba i vzdělávání.

Díky tomu se nám daří moderním, flexibilním a hlavně racionálním způsobem reagovat na aktuální celospolečenské výzvy, jako například výskyt kratomatů na území naší městské části či prevenci obecně. Aktuálně na radnici hledáme protidrogového koordinátora, připravujeme koncepci protidrogové politiky, rozvíjíme spolupráci se všemi relevantními partnery.

Slovní spojení „protidrogová politika“ či „adiktologické služby“ nejsou zrovna populární. O to důležitější však je o nich nejen mluvit, ale reálně se jimi zabývat. Mám radost, že to děláme.

**Tomáš Janík, předseda Komise pro strategii Zdravého města a místní Agendu 21, skaut a krajinný ekolog**



Těší mě, že naše městská část se rozvíjí udržitelně. A že přitom i nadále dbá na názory a náměty od různých skupin obyvatel. Fórum mladých nám přineslo náměty od žáků základních a studentů středních škol. Dále s nimi pracují radní. Sešli jsme se i s kulturními aktéry a lidmi a spolky aktivními v oblasti životního prostředí. Veřejnosti je otevřená také Komise pro strategii Zdravého města a místní Agendu 21, jejímž jsem předsedou.

Od minulého volebního období funguje a průběžně se pro veřejnost aktualizuje mapa stavebních záměrů a změn územního plánu. Další radostí je Strategický plán udržitelného rozvoje. Nacházíme se téměř v polovině doby jeho trvání a i s ohledem na všeobecně turbulentní dobu už pracujeme na jeho aktualizaci na dalších pět let.

Tušíte správně – i do této činnosti zapojujeme občany z Desítky. Ostatně je to plán pro ně.

**Gabriela Kolářová, členka investičního a Finančního výboru, členka Grantové komise. Jestli existuje milovnice systému a pořádku, je to ona**



Mám upřímnou radost z toho, jak postupně opravujeme školní budovy, mnohdy roky zanedbávané. Řídíme se přitom desetiletým plánem obnovy, který je pevně svázaný s rozpočtem, jde tedy o promyšlenou a systematickou činnost.

Je potěšující vidět, jak se naše školy a školky proměňují v moderní a přívětivá místa pro vzdělávání. Je potřebné zvyšovat jejich kapacity (dobře známe demografickou křivku). Je finančně výhodné objekty chytře rekonstruovat, snižovat tím jejich energetickou náročnost a optimalizovat náklady na jejich provoz, zejména vytápění.

Podílet se na tom všem je moc pěkný pocit. A nemyslím tím jen pocit dobře odvedené práce, je to pro mě i osobní záležitost. Sama jsem totiž mámou dvou největších radostí na světě, svých školou povinných dcer. Asi si dovedete představit, že se pak člověk na ty budovy dívá trochu jinak...

### Radnice na nové adrese

Radnice Prahy 10 sídlí na nové adrese, Vršovickou 68 nahradila Vinohradská 3218, z Vršovic jsou Strašnice. Ale především se výrazně zvýšil komfort jak pro úředníky, tak pro jejich klienty, občany Prahy 10. Místo zastaralého komplexu mohou nově navštěvovat moderní prostory. A co bude s původní radnicí? Momentálně čekáme na výsledky komplexní ekonomické analýzy, která nastíní, zda se do ní úřad má (po nezbytné rekonstrukci) vrátit, jestli má zůstat v nájmu, zakoupit nové sídlo, nebo se vydat ještě jinou cestou. Ať tak či onak, budova v těsném sousedství sídliště VLASTA rozhodně nebude chátrat. Celá lokalita, označovaná jako Nový Eden, má totiž obrovský rozvojový potenciál a radniční komplex v tom hraje důležitou roli.

### Máme nadační fond

Na Desítku máme nový nadační fond! Byl založen v lednu letošního roku a bude pomáhat těm nejpotřebnějším. Tedy nemocným, lidem v obtížné životní situaci či ohroženým dětem. Do začátku dostal z radničního rozpočtu půl milionu korun, nyní bude oslovování dárců jednou z jeho hlavních činností. Dále bude organizovat osvětové nebo kulturní akce, podporovat místní komunity či spolupracovat s lokálními podnikateli a živnostníky. Patronkou projektu je Kateřina Žbirková, vdova po legendárním zpěvákovi a občanovi Desítky „Mekym“.

### Mapujeme stavební záměry

Víte, jaké významné stavby se plánují ve vašem nejbližším okolí? Stačí si otevřít stránky Strategie pro Desítku (<https://strategieprodesitku.cz/mapy/>) a dozvíte se nejen to! „V mapě stavebních záměrů upozorňujeme i na aktuální změny územního plánu. Zároveň vysvětlujeme „projednávací“ procesy a poskytujeme návod, jak se do nich může občan, SVJ či spolek k ochraně životního prostředí zapojit,“ říká radní Milan Maršálek, který, společně s někdejší starostkou Renatou Chmelovou, vznik tohoto praktického pomocníka inicioval už v minulém volebním období. A na jeho aktualizaci a vylepšování se podílíme i nadále. V obecné rovině však platí, že stavby neschvaluje zastupitelstvo či radní, ale nezávislý stavební úřad. Ten sice pracuje pod hlavičkou městské části, ale je výkonem státní správy v tzv. přenesené působnosti.

# Koalici VLASTA je 10 let. Jak měníme Desítku?

**Radnice fungovala hlavně pro úzkou skupinu „vyvolených“. Pro nás ostatní byla hermeticky uzavřená, nedůvěryhodná a podezřelá. Že bychom dostávali jakékoliv relevantní informace o dění v naší městské části? Že by s námi tehdejší vedení komunikovalo? A že by se mohla občanská společnost podílet na rozvoji Desítky? Nepředstavitelné!**

## REDAKCE

Právě tehdy vznikla koalice VLASTA, skupina nespokojených občanů s ideály. Psal se rok 2014. Nyní jsme o deset let dál a ve vedení městské části pro vás, už šestým rokem, pracujeme my. Z pevnosti je otevřená radnice a přívětivý úřad.

Vybíráme deset zásadních, navzájem propojených faktorů, které zlepšují život na Desítku. Spojuje je jedno: Dnes je bereme jako samozřejmost, před dekádu zněly jako sci-fi.

## 2014



Vznik koalice VLASTA

## Strategie

Své vedení měla Desítky samozřejmě vždy. Proč ale činilo konkrétní kroky? Co jimi sledovalo? O tom jsme se mohli jen dohadovat, žádná ucelená strategie rozvoje neexistovala. Až do roku 2020, kdy zastupitelstvo schválilo desetiletý plán, na jehož vzniku měla zásadní podíl naše emeritní starostka, současná zastupitelka Renata Chmelová. „Nenapsali jsme ‚jen‘ dokument, vytvořili jsme celý systém strategického rozvoje, který je udržitelný bez ohledu na to, jestli na radnici sedí Petr, nebo Pavla,“ říká Renata Chmelová. Ostatně starostkou už není, podle „jízdního řádu“ se ale jede dál.

## Otevřenost

Už před nástupem na radnici jsme měli jasno: Nebudeme se s vámi bavit jen o tom, o čem se chce NÁM. Budeme se věnovat tématům, která zajímají VÁS. V rámci tzv. Strategie Tour (ano, podobnost s prvním bodem není náhodná) jsme brázdili Desítku a diskutovali s kýmkoliv, kdo o to měl zájem. Každý měsíc nacházíte ve schránce radniční časopis, jehož vydávání jsme obnovili, abyste průběžně věděli o všem podstatném. A pokud máte sociální sítě, jistě jste si všimli, že my taky – a že zodpovídáme otázky příjemně i nepříjemně.

## 2016



Pracujeme z opozice

## Spolupráce

Pro vytvoření strategického plánu, ale i Konceptu rodinné politiky, školství či kulturu byly klíčové podněty aktivních občanů či spolků. Spolupráce s neziskovým sektorem do velké míry stála za úspěšným zvládnutím koronavirové krize. Sousedský a komunitní život podporujeme v kultuře a volnočasových aktivitách, sociální sféře a zdravotnictví i v oblasti životního prostředí. „Tam máme celou řadu projektů, na nichž se snažíme spolupracovat s pražským magistrátem a hledat dotační příležitosti i v evropských fondech. Zároveň pozorně nasloucháme místním a motivujeme je, aby viděli veškeré bonusy ochrany a udržitelnosti životního prostředí,“ říká radní pro oblast životního prostředí Milan Maršálek

## 2018



Oslovujeme vás ve čtvrtích

## Hospodárnost

„Chceme hospodařit jako odpovědná rodina,“ řekla Lucie Sedmihradská v roce 2020. Tehdy byla radní pro finance, nyní na Desítku dělá předsedkyni finančního výboru. Od mnoha lidí by to působilo trochu jako fráze, nikoliv od docentky, která se veřejnými financemi zabývá celý profesní život. V době jejího příchodu bylo hospodaření radnice krátkozraké a neudržitelné. Ona do něj vnesla odbornost a desítky změn. Byla odvázná, nebála se ani nepopulárních rozhodnutí. Výsledek? Praha 10 má od té doby konzervativní rozpočet a nezná rozpočtové provizorium.

## 2018



Vítězíme ve volbách

## Transparentnost

Abychom pokračovali v tématu: Desítky, v minulosti „proslulá“ svou neochotou sdílet řadu informací finančního rázu, má rozklávací rozpočet, který umožňuje sledovat veškeré finanční operace městské části (<https://cityvizor.praha.eu/praha10/prehled>). A transparentnost se projevuje v řadě dalších oblastí. Při zadávání veřejných zakázek i ve zdánlivých drobnostech. Například na webu úřadu najdete jak zápisy z jednání radničních výborů a komisí, tak podklady k jednání rady. Kontrolovat nás vážně není moc složité.

## Místní kultura

Drahé estrády nahradila promyšlená podpora našich kulturních institucí. Typickým příkladem je Vzlet, který sám sebe trefně nazývá kulturní křižovatkou. Jak vznikl? Nejprve proběhla rekonstrukce objektu bývalého kina, pak se nám podařilo vysoutěžit nesmírně kvalitního provozovatele nabízejícího špičkovou muziku, skvělé divadlo i sousedské akce. „Kultura není něco, za čím bychom museli jezdit bůhvíkam. Žijeme ji každý den doma,“ shrnuje místostarosta David Kašpar, který desítkový kulturní boom odstartoval.

## 2020



Pracujeme na radnici i v Senátu

## Empatie a individuální pomoc

Jestli na něčem dlouhodobě pracujeme, pak na tom, aby byla městská část schopná svým občanům poskytovat cílenou a opravdu individuální pomoc. V předchozím volebním období bylo jejím symbolem Kontaktní centrum bydlení, v tom aktuálním letos otevřené Sociální poradenské centrum. Má obyvatelům usnadnit orientaci ve složitém sociálním systému a nasměrovat je k řešení problému, a to i tehdy, když se jím přímo radnice zabývat nemůže.

## 2021



Otevřeli jsme radnici

## Bytová politika

Dříve se obecní byty buď prodávaly, aby mohla městská část realizovat jiné nákladné projekty, nebo pronajímaly na základě náhodného losování. Až po roce 2018 vznikla bytová politika – a výraznou měrou se na tom podílela Veronika Žolčáková, toho času předsedkyně Komise bytové politiky. „Jednoduše řečeno pomáháme s bydlením lidem, kteří to potřebují nejvíce – seniorům, rodinám s dětmi, mladým lidem či jednotlivcům v sociální tísní,“ popisuje naše zastupitelka. Doplňme, že žádné masivní rozprodávání bytového fondu se už samozřejmě nekoná!

## 2022



I nadále vám nasloucháme

## Udržitelnost

S naší prací se začal v činnostech radnice výrazněji projevoval tento moderní trend odpovědného přístupu s výhledem do budoucna. Je vlastně odrazem strategického plánování v praxi. Důraz na dlouhodobá, ekonomicky i environmentálně šetrná řešení se promítá do řady sektorů. Příkladem budiž životní prostředí, kde radnice začala výrazně podporovat projekty k předcházení vzniku odpadů nebo moderní přístup k otázce energetické (alespoň částečné) soběstačnosti prostřednictvím nově budovaných kapacit fotovoltaiky při realizovaných i plánovaných revitalizacích desítkových mateřských a základních škol. S kapacitou školství se pojí také demografická otázka. Tu naše městská část řeší ve spolupráci s odborníky i městskými plánovači, kteří zohledňují budoucí rozvoj našeho města. My hlídáme, aby tento rozvoj Prahy 10 byl maximálně udržitelný.

## 2022



Vyrážíme opět za vámi

## Inspirace ostatním

Poslední bod tak trochu vyplývá z devíti předchozích: Desítky inspiruje i ostatní města a městské části. Strategický plán udržitelného rozvoje a koncepcí bydlení už jsme zmínili, pozornost si ale vysloužily i osvěta v oblasti životního prostředí či konkrétní projekty. Například revitalizace parku Na Solidaritě se stala Komunálním projektem roku 2023. Průběžná ocenění přicházejí od Národní sítě zdravých měst, v tzv. Místní agendě 21 patříme do kategorie B, tedy do první desítky měst a obcí z celé republiky.

## 2024



Pracujeme #srdcemprodesitku



# X jako Desítka

Proč je důležité, že má Praha 10 novou vizuální identitu? A co konkrétně si pod tím představit?



## Našima očima

Desítka, jako jedna z mála městských částí, neměla ucelenou vizuální identitu a logo. Za pomoci renomované společnosti v oblasti grafického designu Czechdesign byl v dvoukolové soutěži vybrán vítězný návrh od studia MadLove, jehož nosným prvkem je římská číslice X, která je snadno rozpoznatelná a zároveň navazuje na historické dělení Prahy z první půle dvacátého století. Tato identita se bude postupně propisovat do všech grafických výstupů naší městské části, takže všichni snadno poznají, co patří pod Desítku.

**Adam Šilar, zastupitel pro digitalizaci a využívání komunikačních nástrojů**

## Očima tvůrců

Symbol je to podle nás přímočarý a signifikantní. Naším záměrem bylo vytvořit profesionální, hrdou a seriózní identitu městské části, která zároveň dává prostor i pro svobodnou interpretaci, je pro občany lehce uchopitelná, lidská a přístupná. Nesoustředili jsme se jenom na vizuální prvky, ale také na sebevědomý jazyk, kterým městská část promlouvá ke svým občanům.

**Pavel Mádl, studio MadLove**



Foto a grafika: Archiv koalice Vlasta a MadLove



VLASTNÍ NOVINY ► NOVINY KOALICE VLASTA VYDÁVANÉ PRO OBČANY PRAHY 10 ► 13. číslo ► jaro 2024

**Vydala:** Koalice VLASTA, z. s.,  
vlastním nákladem 30 000 výtisků  
**IČ:** 02947609  
**Registrační číslo:** MK ČR E 22091

**Adresa redakce:**  
U Záběhlického zámku 1a/3253  
106 00 Praha 10  
e-mail: info@vlasta10.cz

**Zdroj ilustrací a grafik:** MadLove, Freepik  
**Tisk:** MAFRA, a. s.  
**Distribuce:** VLASTNÍ dobrovolníci

**Redakční rada:**  
Lucie Sedmihradská, šéfredaktorka  
Renata Chmelová  
Adam Šilar  
Veronika Žolčáková